



## 21 июля – явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани

Особенно способствовало возвышению Православия среди волжских магометан явление в городе Казани 8 июля 1579 года чудотворной иконы Божией Матери.

28 июня 1579 года страшный пожар, начавшийся около церкви святителя Николая Тульского, истребил часть города и обратил в пепел половину Казанского Кремля. Город вскоре начал вставать из руин. Вместе с другими погорельцами, недалеко от места начала пожара строил дом стрелец Даниил Онучин. Его девятилетней дочери Матроне явилась в сонном видении Божия Матерь и повелела достать Ее икону, зарытую в земле еще при господстве мусульман тайными исповедниками Православия. На слова девочки не обратили внимания. Трижды являлась Богородица и указывала место, где укрыта чудотворная икона. Наконец, Матрона со своей матерью стали рыть в указанном месте и обрели святую икону. На место чудесного обретения прибыл во главе духовенства архиепископ Иеремия и перенес святой образ в близрасположенный храм во имя святителя Николая, откуда, после молебна, перенесли его с Крестным ходом в Благовещенский собор – первый православный храм города Казани, воздвигнутый Иоанном Грозным. Во время шествия получили исцеление два слепца – Иосиф и Никита.

Список с иконы, явленной в Казани, изложение обстоятельств ее обретения и описа-



Фото: pravoslavie.ru

ние чудес были посланы в 1579 году в Москву. Царь Иоанн Грозный повелел устроить на месте явления храм в честь Казанской иконы Божией Матери, где и поместили святую икону, и основать женский монастырь. Матрона и ее мать, послужившие обретению святыни, приняли постриг в этой обители.

Небольшая икона, обретенная девочкой Матроной на недавно присоединенной иногородческой окраине Российского царства, ►

стала вскоре всенародной святыней, знаменем Небесного покровы Божией Матери, явленного всей Русской Церкви, ибо душа православного народа чувствовала особое участие Пречистой Владычицы в исторических судьбах Родины. В год явления ее в Казани (по другим источникам двумя годами позже) начался знаменитый поход «за Казань» (за Уральские горы) блаженного Германа, казачьего атамана Ермака Тимофеевича Повольского (†1584), увенчавшийся присоединением Сибири. Благодатной энергии, излученной чудотворным образом, было достаточно, чтобы за несколько десятков лет русские землепроходцы-миссионеры прошли на восток, «встречь солнца» многие тысячи километров и в праздник Покрова в 1639 году вышли в первое плавание по Тихому океану, благовествуя спасение окрестным народам.

В трудные дни, когда Москва была занята поляками, а по стране ширились усобицы и нестроения, непреклонный страдалец за Святую веру и Отечество, находясь под стражей, сумел тайно отправить в Нижний Новгород воззвание: «Пишите в Казань митрополиту Ефрему, пусть пошлет в полки к боярам и к казацкому войску учительную грамоту, чтобы они крепко стояли за веру, унимали грабеж, сохраняли братство, и как обещались положить души свои за дом Пречистой и за чудотворцев и за веру, так бы и совершили. Да и во все города пишите... везде говорите моим именем». Нижегородцы откликнулись на призыв первосвятителя. Собранное ополчение возглавил князь Димитрий Михайлович Пожарский.

Присоединившиеся к ополчению казанские дружины принесли с собой список с Казанской чудотворной иконы, которую в Ярославле передали князю Димитрию. Пресвятая Владычица взяла ополчение под

Свое покровительство, и Ее заступлением была спасена Россия.

Огромные трудности испытывали русские войска: внутреннюю вражду, недостаток оружия и продовольствия. В осеннюю непогоду двинулось русское воинство на штурм Москвы, находившейся в руках поляков.

Трехдневный пост и усердная молитва пред Казанской иконой Божией Матери приклонили Господа на милость. В осажденном Кремле находился в то время в плену прибывший из Греции, тяжело больной от потрясений и переживаний, архиепископ Элассонский Арсений (впоследствии архиепископ Суздальский; † 1626; 13 апреля). Ночью келлия святителя Арсения вдруг озарилась Божественным светом, он увидел Преподобного Сергия Радонежского (память 5 июля и 25 сентября), который сказал: «Арсений, наши молитвы услышаны; предстательством Богородицы суд Божий об Отечестве преложен на милость; завтра Москва будет в руках осаждающих и Россия спасена».

Как бы в подтверждение истинности пророчества архиепископ получил исцеление от болезни. Святитель послал известие об этом радостном событии русским воинам. На следующий день, 22 октября 1612 года, русские войска, воодушевленные видением, одержали крупную победу и взяли Китай-город, а через 2 дня – Кремль.

По изгнании поляков из Москвы князь Димитрий Пожарский, по данным Никоновской летописи, поставил святую Казанскую икону в своей приходской церкви Введения во храм Пресвятой Богородицы, на Лубянке, в Москве. Позже иждивением князя-патриота на Красной площади был воздвигнут Казанский собор.

*pravoslavie.ru*

## Евангельское чтение

*Мф., 25 зач., VIII, 5–13*

Когда же вошел Иисус в Капернаум, к Нему подошел сотник и просил Его: Господи! слуга мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает.

Иисус говорит ему: Я приду и исцелю его.

Сотник же, отвечая, сказал: Господи! я недостойн, чтобы Ты вошел под кров мой, но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой; ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: пойдй, и идет; и другому: приди, и приходит; и слуге моему: сделай то, и делает.

Услышав сие, Иисус удивился и сказал идущим за Ним: истинно говорю вам, и в Израиле не нашел Я такой веры.

Говорю же вам, что многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном; а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов.

И сказал Иисус сотнику: иди, и, как ты веровал, да будет тебе. И выздоровел слуга его в тот час.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Протоиерей Вячеслав Резников*

Великий и неприступный Бог пришел на землю во Христе Иисусе и стал близким и доступным. Он входил в дома, ел с людьми, прикасался к ним, и они прикасались к Нему, к Его одежде, и через это общение с видимым Человеком получали благодатную помощь от невидимого Бога.

И отойдя на небо, Господь оставил возможность простого общения с Ним. Он обещал, что всегда будет среди тех, кто соберется во имя Его. И вот, мы можем написать записочку о здравии или о упокоении наших близких во Христе, чтобы она была прочитана священнослужителем перед Святым Престолом. Мы вкушаем просфору, елей, воду, которые Господь освятил и наделил благодатной силой. Мы служим молебны перед Его святым изображением, получаем благословение от священника. Но при этом мы должны помнить, что Бог – здесь, рядом, и Сам Своей

невидимой рукой подает нам помощь. И хотя Он устроил для нашей пользы весь благодатный церковный чин, но Самому-то Ему ничего не стоит помочь нам и без всякого видимого посредничества. Ему достаточно не то, что единого слова, а единого желания. Мы должны это помнить, ведь христианство существует в нашем отечестве уже тысячу лет!

А Евангелие сегодня приводит нам в пример человека, воспитанного в стране, где более тысячи лет процветало язычество. Это был римский сотник. Он подошел к Иисусу, и ничего не прося, просто сказал: «Господи! слуга мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает». Господь выразил желание придти, и вдруг услышал: «Господи! Я не достоин, чтобы Ты вошел под кров мой; но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой. Ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: ►



Фото: patriarchia.ru

«пойди», и идет; и другому: «приди», и приходит; и слуге моему: «сделай то», и делает». Господь удивился, увидев такую веру в человеке, которого на родине совсем не тому учили, и сказал окружающим: «Истинно говорю вам: и в Израиле не нашел Я такой веры. Говорю же вам, что многие придут с востока и запада и возлягут» «в Царствии Небесном; а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов». Это Господь сказал о фарисеях, которые забыли о Живом Боге за своими бесчисленными законническими предписаниями. Но это же Господь может сказать и нам, если мы забудем о Живом Боге за великолепием храмов, за красотой богослужения и за обилием святыни.

Мне вспоминается один престольный праздник. После ранней обедни было освящение воды, была давка, ругань, опрокинули и изломали столы. Наконец, воду разобрали, все кончилось. Тут пришла одна старушка, подошла к батарее отопления, отвернула кран, налила оттуда воды в бидончик и говорит: «Вот, еле дошла, на водосвятие не успе-

ла, хоть отсюда воды взять, – все из храма Божьего». И можно ли сомневаться, что Господь даст ей по ее вере: даст гораздо больше, чем тому, кто в бесчинии успел взять воды, освященной полным чином!

Конечно, это не к тому, что для спасения достаточно помолиться дома и набрать воды из-под крана. Пренебрегать святыней, пренебрегать богоустановленным священством, это все равно, что пренебрегать человечеством Иисуса Христа. И сотник, и старушка сделали как раз все, чтобы найти Христа, приблизиться к Нему. Но оба помнили, что пришли к Тому, Кто выше храма, выше обряда, выше всего видимого и невидимого. Его слово способно проникать сквозь любые расстояния, сквозь любые стены; способно вмиг избавить от любой болезни, от любой беды, способно и освятить все воды на земле, или превратить их в кровь; способно в один миг и уничтожить землю, и заново создать ее. Вот каков Наш Бог. Будем же воздавать Ему должную славу, честь и поклонение.

<https://azbyka.ru/>

## Голос в эфире

Анна Леонтьева

### Нет смерти

Когда мне было шесть лет, я, как и все дети рано или поздно, стала задавать взрослым вопрос о смерти. Я видела ее в фильмах, мне читала о ней бабушка, смерть мелькала, не заслоняя собою весь экран моего воображения, не приближаясь ко мне крупным планом – то тут, то там. Считая ее каким-то элементом сказки, вроде шапки-невидимки, я спросила о ней моих взрослых домашних. Я спросила в той форме, в которой о ней думала: «Смерть – это же понарошку. Правда? Ведь на самом деле ее нет?» И сама подсказала растерявшимся было взрослым ответ: «Ну конечно, ее нет». – «Точно нет?» – «Ну конечно, точно».

Окей, договорились. Только дедушка не успел вникнуть в общий разговор. Он был в другой комнате. И когда я сказала ему после сказки Толстого – помните? – про льва и собачку: «Они умерли понарошку», он ответил: «Нет, по-настоящему...» Сердце мое дрогнуло от предчувствия беды. «То есть как по-настоящему? Как это может быть по-настоящему, когда этого вовсе нет?»

«Нет, – загрустил дед, – это есть...»

Признание деда, которому по всем вопросам можно было доверять, потрясло меня. Я побежала обратно к домашним: «Все-таки есть?» А они... они опускали очи долу и бормотали, и не поймешь их бормотания... есть-но-нет, нет-но-есть... Мрак и ужас! А потом я как-то вошла к деду в комнату, где перед тем дед сидел и кушал яичницу. А дед лежал на кровати, должно быть, спал, но руки у него были белые-белые. Когда деда хоронили, меня услали жить к подруге – меня часто к ней усылали по тому или другому поводу,

я там все важное в своей детской жизни пропустила!

Но и у подруги я не засыпала долго по ночам, думала: «Дед опять сказал правду!» Я впала в первую в своей жизни детскую тоску. Значит, нас выключают, как экран телевизора? Как же я завидовала через много лет своим деткам, которые росли в убеждении, что смерть – это, как говорили святые отцы, «домой, домой!». И как радовалась, когда они спрашивали меня перед сном: «Бабушку точно возьмут к Боженьке?» – «Этого никто не знает, это Ему решать. Но думаю, что Бог обязательно возьмет ее к Себе, потому что она очень хорошая».

– «А ей там будет хорошо?»

– «Конечно, она будет там беседовать с ангелами...»

– «А меня возьмут?»

– «Когда-нибудь. Еще не скоро».

А еще: «Что такое душа и есть ли у нее руки и ноги?» «Если хорошие люди после смерти полетят на небо к Богу, куда денут плохих?» «С какой скоростью летают ангелы – быстрее папиной машины?» «Когда все люди перейдут на небо, куда денут землю?»

И я терпеливо в темноте рассказывала детям все, что сама уяснила по этим вопросам из Библии. И мне казалось, что я рассказываю это самой себе. И иногда было мне зябко, ведь я отчетливо понимала, что это – не вечерняя сказка.

### В зеркале заднего вида

Как-то мы с детьми навещали бабушку в санатории. Там лечили ей сердце, там были высокие сосны и чистый воздух, вежливые врачи и довольно вкусная еда. Бабушка тем ▶



Фото: pxhere.com

не менее тосковала. Ей не о ком было заботиться, как она всю жизнь делала. Мы думали, что она отдыхает, а она скучала по каким-то действиям – чтобы кому-то что-то приготовить, помочь, зашить, постирать. Она не привыкла к санаториям, где все, наоборот, заботились о ней. Дети радостно скакали вокруг ее скамейки, пока она, близоруко щурясь, доставала из пакета припасенные им сокровища: кусочки сахара с полдника и яблоки. Дети недоуменно смотрели то на меня, то на яблоки.

«Братъ?» «Братъ!» – показывала я им, поднимая брови. «Спасибо!» – пожимали плечами дети. Они никогда не ели сахара в кусочках.

Наши дети – новое поколение, они имеют на столе кучу полезной еды, фруктов и овощей. Рафинированный сахар не допускается до этих здоровеньких, экологически чистых детей. Так что кусочки сахара они сложили в машине на переднее сиденье. А бабушка вышла нас провожать и с гордостью говорила соседкам по санаторию, показывая на шустрю стайку деток, залезающих в машину: «Мои... Навестить меня приехали...»

И мы махали ей из окон, и я смотрела, отъезжая, в зеркало заднего вида. Моя старень-

кая Ба. Пойдет копить новые кусочки сахара. А потом, когда мы приехали к дому, я почему-то долго смотрела на эту кучку даров на переднем сиденье. Что-то в них было сакральное. Столь же сакральное, сколь и ненужное.

Этот сахар был как бы неким веществом – проводником чьей-то заботливой любви. Любви человека, который видел войну, который знает цену еде. И никогда ее не выбросит. Но к тому же – не может просто отдаваться заботе дорогостоящих медицинских

работников и наслаждаться жизнью. А пытливо ищет: чем же в такой безнадежной с точки зрения «что-то кому-то сделать» ситуации порадовать родных? Которые, может быть, легкомысленно отнесутся к этим дарам. Но она, моя смешная Ба, не узнает об этом, проводив нас с гордостью до нашей большой семейной машины. Думалось дальше. Разве я больше ее могу сделать для своих любимых и дальних? Я тоже что-то дарю им, чем-то пытаюсь помочь. Потом я буду старенькая, и мои помощи и подарки, может быть, будут так же смешны, как ее накопления с полдников? И может быть, даже все те дела, которыми, как мы считаем, мы одариваем Господа, Которого любим, конечно, – так же Ему бесполезны? Но Он деликатно принимает их и складывает где-нибудь... в кучку?

Бабушки уже нет с нами, и я ярче всего вспоминаю ее именно на той аллее, в отъезжающей машине, в зеркале заднего вида...

Издательство «Никея»  
Анна Леонтьева «Голос в эфире»

Печатается в сокращении

## Вопрос священнику

**Можно ли развестись, если муж кричит и оскорбляет?**

**«Можно ли развестись, если муж не изменяет, не распускает руки, но постоянно кричит и оскорбляет? При чем повод может быть любым – приготовила не то, что он хотел, рубашку не выгладила, дети капризничают. Старший сын уже за мужем начинает повторять и обзывает меня – “дура, идиотка”».**

*Отвечает на вопрос священник  
Антоний Бондарев:*

– Нужно сесть и вместе во всем разобраться. Если хотите сохранить брак, то нужно обратиться не только к священнику, но и психологу семейному. Когда до такой степени отсутствует взаимопонимание и муж постоянно кричит, орет, срывается и так далее, то это не за один день все решается, это должна быть терапия совместная, семейная. Если дети это все впитали и уже начинают обзывать мать, то и здесь тоже нужно работать.



*Фото: Дзен. Правмир*

Брак – это всегда работа. Поэтому нужно к этому отнестись серьезно.

Ни в коем случае я не оправдываю мужа, но вижу в этом вопросе глубокую психологическую проблему взаимопонимания. Где-то произошел надлом, после которого все как снежный ком накопилось и сейчас человек сидит и понимает, что больше она не хочет жить.

У нас есть документ, по которому Церковь живет – основы социальной концепции Русской Православной Церкви. Там говорится, что Церковь настаивает всегда на пожизненной верности супругов и нерасторжимости брака, основываясь на словах Иисуса Христа: «Что Бог сочетал, того человек не разлучает». «Кто разведется с женой своей за прелюбодеяние или женится на другой – тот прелюбодействует и, женившись на разведенной, прелюбодействует», – это 19-я глава от Матфея.

Поэтому развод осуждается Церковью как грех, потому что он приносит тяжелые душевные страдания и супругам, и детям. Единственное основание для развода, которое допустил Господь – прелюбодеяние, которое оскверняет святость брака.

В 1918 году на Поместном Соборе добавили еще несколько пунктов к прелюбодеянию. Это неспособность к брачному сожителю, хронические заболевания – алкогольная и наркотическая зависимость (в наше время еще добавили ВИЧ), психические заболевания, которые можно подтвердить. Это дает основание для развода.

В случаях разнообразных конфликтов между супругами Церковь видит свою пастырскую задачу в том, чтобы всеми возможными средствами, – и наущение, и молитва, и участие в Таинствах, и советы, – оберегать целостность брака и предотвращать развод.

*Дзен.Правмир*



## Из-за нейроинфекции Полина перестала ходить и не может обходиться без ИВЛ

Полина сгибает правую ногу и тычет большим пальцем в планшет. Так она включает любимую песню и начинает танцевать плечами, левой рукой. Правой (с загнутой внутрь ладошкой) опирается на кровать.

– Мама, а я ведь в этом году могла в третий класс пойти?! – то ли спрашивает, то ли утверждает Полина, зажимая голосовой клапан трахеостомы.

Последние 5 лет она не встает с постели. Ее реальность – это сменяющие друг друга больницы Санкт-Петербурга, Великих Лук, Пскова.

Полине едва исполнилось четыре. Она была веселой, жизнерадостной и очень активной. Любила играть в песочнице, плескаться с игрушками в ванной, играть в доктора, подражая маме, работавшей медсестрой в больнице.

Однажды у малышки подскочила температура и она стала жаловаться на головокружение. Пока ждали скорую, у девочки началась рвота. Ее забрали в инфекционное отделение, поставили капельницы. Не помогло. Полину полностью парализовало. Ее положили в реанимацию, подключили к ИВЛ.

У Полины подозревали «менингоэнцефалит» и «энцефалит герпетического типа». И только в больнице Санкт-Петербурга, куда девочку перевезли из Пскова, сказали точный диагноз – «миелит». Что его спровоцировало так и осталось неизвестным.

Сейчас Полина вынужденно живет в паллиативном отделении псковской больницы. Девочке необходима респираторная поддержка – во сне она не может дышать самостоятельно.

Большую часть времени Полина проводит в постели, зато уже может читать, а недавно научилась писать печатными буквами (карандаш мама приматывает к левой руке бинтом). Психолог уверена: Поля легко освоит программу первого и второго классов и догонит своих ровесников.

Сама Полина мечтает поскорее вернуться домой, но для этого ей необходим портативный аппарат вентиляции легких. Он дорогой, и его не выдают по ОМС. Пожалуйста, помогите его приобрести!

*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

